



# 大力培养创新人才 加快建设科技强国

## ——习近平总书记的回信激励广大科技和教育工作者矢志奋斗

新华社记者

6月11日,习近平总书记给中国科学院院士、清华大学教授姚期智回信,向他致以诚挚问候,勉励他“为实现高水平科技自立自强、建设教育强国科技强国作出新的贡献”。

这封回信传递出习近平总书记对姚期智院士和广大科技、教育工作者的深切关怀与深深期许。大家表示,要坚守初心使命,大力培养创新人才,加快建设科技强国,以高水平科技自立自强为全面建设社会主义现代化国家提供有力支撑。

不久前,清华大学成立人工智能学院,姚期智成为首任院长。他写信给习近平总书记,汇报回国任教20年来培养人才、科研创新等情况,表达科技报国、为实现中华民族伟大复兴

兴贡献力量的决心。

收到习近平总书记的回信,姚期智激动不已:“回国20年来,我从不曾忘却回家乡、建设祖国的初心使命。总书记的肯定和鼓励,令我感到肩上的担子更重了。我要按照总书记的要求,带领团队积极探索创新人才自主培养模式,推动计算机学科发展和学科交叉创新,全力以赴建立高水平人才竞争优势。”

“习近平总书记给姚期智院士的回信,激励了我们每个海外归国的科技和教育工作者,令我们更加坚定了科技报国、教育强国的信念与决心。”西安交通大学生命科学与技术学院院长徐峰说,“我们要传承‘西迁精神’,坚持理工医多学科交叉和产教融合,为国家培养源源不断的生物医学与健康领域高水平人才。”

(下转第3版)

# 中共中央办公厅印发《全国党政领导班子建设规划纲要(2024-2028年)》

新华社北京6月13日电 近日,中共中央办公厅印发了《全国党政领导班子建设规划纲要(2024-2028年)》(以下简称《规划纲要》),并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《规划纲要》坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,围绕新时代新征程党的使命任务,对2024-2028年全国党政领导班子建设作出系统规划,是高质量推进各级党政领导班子建设的指导性文件。

《规划纲要》提出,要建设忠实践行习近平新时代中国特色社会主义思想、坚定贯彻落实党中央决策部署、堪当时代重任的坚强领导集体,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力组织保证。要聚焦“两个维护”加强党的政治建设,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,铸

牢政治忠诚,提高政治能力,严格执行民主集中制。要坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,强化党的创新理论武装,坚持学思用贯通、知信行统一。要选优配强领导班子,重点选好正职,优化年龄结构,改善专业结构,完善来源、经历结构,健全培养选拔优秀年轻干部常态化工作机制,合理配备女干部、少数民族干部和党外干部。要大力提升领导现代化

建设能力,加强履职能力培训,强化实践锻炼,加强斗争精神和斗争本领养成。要激励担当造福人民,树立和践行正确政绩观,完善担当作为激励和保护机制。要以严的基调强化正风肃纪,大力弘扬求真务实作风,深入推进党风廉政建设。

《规划纲要》强调,各级党委(党组)是本地区本部门落实纲要的责任主体,要推动各项任务落实。

## 标题新闻

(据新华社)

- 习近平《深化合作,继往开来推动中阿命运共同体建设跑出加速度——在中阿合作论坛第十届部长级会议开幕式上的主旨讲话》单行本出版
- “学思践悟习近平经济思想丛书(2023)”出版发行

王东明在看望参加2024年全国劳模疗休养活动的首批劳模工匠代表时指出

# 大力弘扬劳模精神 劳动精神 工匠精神 团结亿万职工积极投身推进中国式现代化的火热实践

本报北京6月13日电 (记者郑莉 朱欣) 6月13日,全国人大常委会副委员长、中华全国总工会主席王东明在京看望了首批参加疗休养活动的200多名劳模工匠代表,同时启动2024年全国劳模疗休养活动。王东明向劳模工匠代表表示热烈欢迎,并向全国广大劳动模范、大国工匠、高技能人才表示诚挚的问候和崇高的敬意。

王东明指出,劳模疗休养是工会的传统活动,是落实党和国家对劳模工匠待遇、体现对劳模工匠关心、提升劳模工匠地位的重要举措。各级工会要进一步增强服务意识,总结经验做法、提高服务水平,把劳模疗休养等项服务工作做得更细致更扎实,努力推动形成尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造的浓厚氛围。希望各位劳模工匠充分利用疗休养的机会放松心情、蓄能充电,以更加饱满的热情、昂扬的姿态,投身到推进中国式现代化的火热实践,为党和国家事业发展再立新功。

王东明强调,党的二十大精神,坚定“四个自信”、做到“两个维护”,始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。要切实履行工会政治责任,加强对职工的思想政治引领,团结引导亿万职工



6月13日上午,2024年全国劳模疗休养活动在北京启动,全国人大常委会副委员长、中华全国总工会主席王东明看望首批参加劳模疗休养的200多名劳模工匠代表。

本报记者 杨登峰 摄

工坚定不移跟党走、矢志不渝跟党走。要牢牢把握我国工人运动的时代主题,广泛深入开展各种形式的劳动和技能竞赛,广泛深入开展“五小”等群众性创新创造活动,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,团结带领亿万职工

充分发挥主力军作用。要切实履行工会基本职责,用心用情做好维权服务工作,及时帮助职工群众解决急难愁盼问题,以实际行动把习近平总书记和党中央的关心关怀送到亿万职工群众心坎上,让广大职工群众真正感受到

工会是名副其实的职工之家,工会干部是最可信赖的娘家人、贴心人。

全总党组书记、副主席、书记处第一书记徐留平,全总副主席、书记处书记朱建平、马璐等参加看望。

# 全国总工会启动新就业形态劳动者移动体检专项工作

本报北京6月13日电 (记者郝赫) 全国总工会今天在北京工人体育场举办新就业形态劳动者移动体检专项工作启动仪式,北京、黑龙江、上海、河南、广东、四川、陕西等7个省(市)通过视频连线方式,共同启动“工会体检行”专项工作,并现场为近千名货车司机、网约车司机、快递员、外卖配送员等提供内外科、生化、心电图、超声、肺部DR等项目检查。

据悉,各级工会今年将为全国超过50万名新就业形态劳动者提供移动体检服务。全总党组书记、副主席、书记处第一书记徐留平对开展好新就业形态劳动者移动体检专项工作提出要求。全总书记处书记王娟萍出席启动仪式。

徐留平指出,各级工会要把新就业形态劳动者移动体检工作作为贯彻落实习近平总书记重要指示精神,履职尽责、维权服务的重

要抓手,广泛深入开展,积极稳妥实施,把好事做好,打造成工会服务职工的响亮品牌;要不断创新工作方式方法,与工会其他维权服务工作有机融合,让新就业形态劳动者就近就便享受工会一站式、多样化服务,不断提高获得感、幸福感、安全感;要做到移动体检移动宣传,让广大新就业形态劳动者时刻感受到工会在身边,深切感受到党和政府的关怀

与温暖。

据了解,全总将安排4195万元中央财政职工困难帮扶资金支持开展新就业形态劳动者健康体检,投入8100万元补助12家头部平台企业10万名新就业形态劳动者进行体检、补助各级工会采购移动体检车,带动各级工会开展专项工作。聚焦新就业形态劳动者工作时间、地点灵活等职业特点,各地工会将采取移动体检车开赴新就业形态劳动者工作站、工会驿站、临时休息区、或深入企业园区送“检”上门等方式,量身为新就业形态劳动者提供就近便捷的体检服务。同时,构建网上云平台,实现检前、检中、检后全流程数字化管理,为新就业形态劳动者提供全方位、多层次、精准化的健康服务。

# 2024年“轨道上的新丝路”中欧班列(重庆)技能竞赛启动

本报重庆6月13日电(记者李国 责任强) 6月13日,由重庆市总工会、中华全国铁路总工会联合主办,重庆市交通建设工会委员会、中国铁路成都局集团公司承办的2024年中欧班列(重庆)技能竞赛启动会在重庆铁路口岸重庆中心站举行。即日起至10月,来自重庆海关、中国铁路成都局集团公司、中铁联合国际集装箱有限公司等中欧班列(重庆)相关单位的5200余名职工将共同参与这场技能竞赛盛宴。

本次技能竞赛以“开好中欧班列,服务‘一带一路’”为主题,旨在通过技能比拼,激发广大职工的创新创造活力,进一步提升中欧班列(重庆)的运营效率和服务质量,为共建“一带一路”贡献力量。

记者了解到,竞赛的策划和组织遵循“技术含量高、从业人员多、与中欧班列开行相关”的原则,设置铁路组、海关组、平台公司组三个竞赛组,涵盖铁路、海关、物流等领域的20个工种(岗位)。竞赛采取理论考试与实际操作相结合的方式进行,理论考试包括职业道德、基础知识、专业知识三部分,而实际操作则紧贴各工种的日常工作内容,确保竞赛的实用性和针对性。

据悉,中欧班列作为重庆积极构建对外开放通道的重要环节,始发以来累计开行近1.6万列,稳定运行线路51条,辐射近40个国家和地区的113个城市节点,发运货物130万标箱,运输货值超过5300亿元。

据了解,此次技能竞赛的举办,不仅展示了中欧班列(重庆)的运营成果,更是对广大职工技能水平的一次全面检验和提升,将进一步擦亮“轨道上的新丝路”名片,激发广大职工的创造热情,为“一带一路”建设添砖加瓦。

北方多地持续高温,多方“凉策”频出——

# “热辣滚烫”里,为户外劳动者撑起“清凉伞”

本报记者

“大家辛苦了,先休息一下,吃块西瓜解解暑。”6月13日下午3时30分许,北京,热浪升腾。在北京房山西潞安置房项目施工现场,中建三局华北公司项目书记伍刚招呼进场施工的工人们休息。他和工作人员为300多名建设者送来了绿豆汤、西瓜、藿香正气

水、矿泉水等解暑用品。从6月11日起,北京气温一直居高不下。据预报,6月13日至18日北京天气晴朗继续暴晒,白天最高气温在33℃~37℃之间。6月11日起,西潞安置房项目施工现场就开启了“防暑”模式。为保障高温下工人身体健康,项目部进行错峰调整,施工“做两头、

歇中间”,采取轮换作业的办法,缩短连续作业时间,避开上午10时30分到下午3时最热时段。施工现场还配置了摆满藿香正气水、风油精等防暑降温药品的“防暑桌”,每天定时提供消暑物品。

这几天,北方多地都在经受高温“炙烤”,6个国家站日最高气温突破6月极值。预计至14日,河北南部、河南、山东、新疆吐鲁番等

地最高气温可达39℃~42℃。

“热辣滚烫”的天气里,多方“凉策”频出,为户外劳动者撑起防暑降温“清凉伞”。

## 工会驿站“马力全开”

6月13日上午9时50分,河北省石家庄市的气温已升至30℃以上。

(下转第3版)